

## 晚报小记者

# 一堂发音训练课,带来自信无数

## 辩论赛小队长、奥赛成员、独立性超强的女生都有颇深感悟

经常听人说“讲好普通话”,可你知道为什么要讲普通话、怎样讲普通话才算“讲好”吗?经过上个周末的发音训练课体验,我们的小记者都有了自己的感受。

**特别提醒:**本版文章内有亮点,优美词句建议朗读出来,体会一下他的心境! 郑州晚报记者 张柳

### 台上一分钟 台下十年功

□红领巾小记者团  
省实验小学六年级 侯明磊

2014年2月15日,星期六下午,郑州晚报小记者来到新艺考主持人培训中心,在河南电台主播黄老师的指导下,通过自我介绍、嘀嗒嘀嗒节奏练习、哈嘿吼气息训练、绕口令练习、辩论赛实战等环节,充分秀了一把自己。

很多人非常羡慕主持人:主持人是多么风光的职业,站在舞台上风流倜傥、妙语连珠,在连绵起伏的掌声中沐浴阳光,似乎是那么无所不能、风光无限,聚光灯下的他们是如此光彩夺目。殊不知那些舞台上的好时光,主持人在台下要经过很长时间刻苦努力地艰苦磨炼,需要付出很多艰辛的劳动和辛勤的汗水,才能得到大家的认可,不像表面上看起来那么容易,就像今天我们小记者短暂体验到的,只是沧海一粟。

细细思量,他们的结果无不验证着“台上一分钟,台下十年功”这句话的朴素真理。这句话不仅仅限于主持人,也适用于演艺界:真正有造诣的大师级人物,如京剧大师周信芳、相声大师马三立、电影演员赵丹、功夫明星成龙……他们的

共同特点是非常勤奋,吃常人没吃过的苦,一直在艺术道路上攀登,最终独树一帜,达到一般人难以企及的高度,成就了新的辉煌。当然这句话更适用于各行各业。

花儿之所以开得如此美丽,是因为它准备了整整一年展现自己;圆月之所以如此令人欣赏,是因为它准备了半个月的时间填补自己;雄鹰之所以飞得如此潇洒,是因为它努力练习准备充分才有的。蜗牛、乌龟、飞越喜马拉雅山的鹤,尽管它们是那么脆弱和渺小,但是它们那种坚持不懈地努力的精神却值得我们去学习。成功是需要条件的,只要达到了成功所要求的条件,成功就容易了。

我们需要成功,但我们也无法逃避失败,为此在成功与失败面前,我们能做的唯有不断地奋斗,这样才能迈出成功的一步,这样才是我们生命中永恒的财富和不变的主题!

台上一分钟,台下十年功,成功者的辉煌背后,总有那苦涩、咸咸的泪水与汗水。只有这历尽艰辛的泪水和辛勤的汗水,令我们每个人感动……

**小编点评:**参加一次活动,你可以记录现场,也可以抒发感受。我们的小侯同学选择了后者。今年他有一项非常“艰巨”的功课:参加国际奥林匹克数学竞赛。既然真心喜欢就为之努力吧,侯明磊,加油!

### 一场辩论赛

□红领巾小记者团 建设路二小三年级 刘亦程

今天,我们这群小记者举行辩论赛了。

辩论赛的主题是:当班干部是好事还是坏事。评委是河南广播电台的主持人黄老师。正、反方队长由投票选举产生。

我和夏铨章等4个人都举起了手,老师说:“需要上台演讲才行。”结果,那三位“纯爷们儿”可露馅了,你推我让:“你先说吧”“你先来吧!”没一个人敢第一个上台。我大胆地走上去,信心十足地说:

“如果我当了队长,我会带领大家把对方打得心服口服!”

开始选票了,我得了9票,当选正方队长,另一个人得了8票,当选反方队长。

我方说,当班干部能得到老师的信任。反方说,当班干部太累了。

我方辩论,班干部也不是每时每刻都在工作,可以合理利用时间缓解劳累。反方说,当班干部会影响学习。

我方说,当班干部有更多的事情可以自己做主。反方说,当班干部太忙了。

我方说,可以管理一些班上的事情,有成就感。反方说,有些也管理不成。

我们笑了起来,对方选手竟然站在我们这一边。

这时,黄老师说,辩论会结束,正方获胜。

这是我第一次参加辩论会,用智慧征服了对方。

**小编点评:**当了小队长就是不一样,写起文章来重点全放在辩论上啦。好吧,从当天现场来看,信心真的很重要。不过看来之前的自我介绍没认真听,对方队长姓名没记住啊。

### 别开生面的课堂

□红领巾小记者团 秦岭路小学五年级 吴笑然

这次听课,既不是枯燥乏味的语文,也不是毫无头绪的奥数,更不是密密麻麻的英语,而是一次出乎意料的课堂——将普通话说清楚。

我们的老师是一位著名的电台主持人——黄亚楠。

在生活中向别人介绍自己是必不可少的,所以我们的第一个环节就是介绍自己,将自己的姓名、年龄、学校、爱好用标准的普通话表达出来,黄老师对我们提出要求:在别人介绍自己的时候认真听,并且记住别人的名字,便于以后大家更好地沟通、交流,但是我在大家介绍的过程中却发现了一个普遍的问题——声音欠响,说话含糊不清。所以我们在以后的介绍中一定要声音洪亮、吐字清楚才行啊!

为了使我们的改正这些错误,黄老师将一些音节组合到一起,让我们念,但并不是像平常读书似的,而是有节奏地读,声音从低升到高再降低,语速从慢到快再到慢的方式来练习的。

练习吐字清楚和嘴巴的灵活度,自然非绕口令莫属了。黄老师写下了一段让我们练习:“八百标兵奔北坡,炮兵并排北边跑,炮兵怕把标兵碰,标兵怕碰炮兵炮。”虽然看起来简单,但是读起来还不能操之过急呢,几个同学读得太快读错了,便惹得大家哈哈大笑。

最后一场辩论赛更是有声有色——当班干部的好处与坏处。第一轮中我们是正方,在激烈的辩论赛中一些同学用词不当,令人捧腹大笑。反方一位同学似乎忘了自己的角色,导致反

方的失败,成为全队队员的发泄目标。

我们为什么要说普通话呢?黄老师告诉我们:因为各个地区都有独特的方言,与别的地区的人沟通起来有一些困难,所以就出现了普通话。

这个问题让我想起了一个故事:有个人不愿学普通话,到任何地方都讲方言,有一天他到一个城市去,他觉得有点饿,就走进一家饭店问:“我要shuijiao,多少钱一wan?”服务员以为他是要睡觉,便又问了一遍,他又不耐烦地朝服务员大声说了一遍,服务员一听就来气了,说:“要睡觉找宾馆去,不要在饭店胡闹!”说着便把他轰了出去。

由此可见说话时,要不急不躁、吐字清楚,说好普通话才行!

**小编点评:**组织活动前真没想到会有同学把这个课堂和语文、奥数、英语类比,好吧,说好普通话和学好外语同样重要,大家可不要忽视了哦!

## 思念小胆儿



汽车渐行渐远,小胆儿拼命地追着,跑累了就在路边休息一会儿,因为跑得太专注,从侧面来了一辆面包车,小胆儿来不及躲闪,被汽车轧死了。

开开并不知道小胆儿被轧死了。他来到城里的一所小学,同学们知道他是从农村来的,都瞧不起他,不愿意和他玩。老师看到这样的情景,为了打开僵局,让同学们讲“自己的故事”。因为城里的孩子见多识广,大部分同

学说的都是自己在哪儿玩的故事,从乡下来的开开讲的是自己的小狗小胆儿的事。

下课的时候,几个同学围在开开的身边,听他讲小胆儿的故事和农村的田园风光。开开滔滔不绝,同学们听得津津有味。同学们慢慢地喜欢上了开开,开开也结识了两个比较信任的小伙伴。那两个小伙伴告诉开开城里有宠物市场,在那里也许能找到小胆儿。

周末的时候,两个小伙

伴和开开一起坐着公共汽车到宠物市场,看看有没有小胆儿的踪影,找了两次都没有看到,小伙伴们想放弃。但是,看着开开坚定的眼神,他们还是和开开继续找下去。他们在找第三次的时候,终于找到一条和小胆儿差不多的小狗。但是要比小胆儿的身体大一点,那个毛发的颜色也基本一样,开开看着这只小狗很是喜欢。他鼓起勇气请求爸爸妈妈买下这只小狗,但

是,爸爸妈妈在城里打工,家里并不宽裕,再说家里的地方很小,没有办法供他养狗。

开开很怀念小胆儿,周末的时候,和小伙伴到宠物市场转,看到与小胆儿体型和外貌相似的小狗,开开就在那里目不转睛地多看一会儿。开开长大的梦想就是收养一条和小胆儿相似的小狗,来表达对小胆儿的思念。二七区汉川街小学四二班 马淼

提醒

加入红领巾小记者的几种途径:

- 1.拨打电话:67897655,登记你的个人信息;
- 2.加QQ群:315480220,在线获得活动信息;
- 3.关注微信公众号:郑州晚报小记者,了解我们。